
②あおば自治会では、「健康づくり教室」を実施
しました。健康チェックや健康体操などが好評で、
今後も続けてほしいとの声が多数寄せられました。
自治会行事への参加者が増えるとともに、自治会
への加入に繋がるものであり、継続することでさ
らなる波及効果が期待できます。

町会等が主体となって行う課題解決や
活性化に向けた取組を支援します

弘前市町会活性化支援
補助金活用事業報告

令和５年度

①昭和町会では、高齢者の一人世帯が増加してお
り、健康を維持し孤立化を防ぐため、「ヨガ教
室」を月1回程度実施しました。教室を継続する
ことで、参加者同士の繋がりも強まっており、町
会全体の活性化と健康への意識向上が図られまし
た。

◆事業分類：健康推進事業 ◆実施町会：①昭和町会 ②あおば自治会 ③桔梗野町会
④宮川町会 ⑤富田町第一町会

④宮川町会では、新たな取組みとして「健康講
座」を開催しました。保健師から正しい血圧の測
定方法や自宅で長く元気で暮らすための秘訣など
を受講しました。住民の興味を引き付ける内容で
あったため、多くの方が参加し、参加者相互の親
睦を深めることが出来ました。

③桔梗野町会では、昨年に引き続き「ラジオ体
操」を開催しました。１日平均５０人もの親子が
参加し、保護者の方々に町会運営の協力を呼びか
ける良い機会にもなりました。今後も継続してい
くため、運営スタッフの育成や参加者の増加を図
り、工夫しながら実施することとしています。

⑤富田町第一町会では、昨年に続き８チームの
リーグ戦による「ボッチャ」を開催しました。こ
のスポーツに対する興味や関心の高まりから、町
会行事への参加意識を高めることができました。
また、チーム編成を工夫し、新たな交流創出を図
りました。



⑨小比内町会では、農園を開放し、子どもたちを
対象とした野菜の栽培体験を実施しました。
水やりや草むしりを通じて、子ども達やその保護
者同士の交流の場として効果がありました。当事
業を町内の人が目にすることで、町会に関心が向
き、加入者の増加に繋がることを期待しています。

◆事業分類：環境美化事業 ◆実施町会：⑥あおば自治会 ⑦南横町町会 ⑧桔梗野町会

⑥あおば自治会では、5月30日のごみゼロの日に
南大町二丁目周辺道路のゴミ拾い等を行いました。
参加者は、今回制作したパーカーを着用し、環境
美化を行うことで、地域の方々に連帯感のある取
組を、印象付ける事が出来ました。今後の更なる
住民参加が期待できます。

⑧桔梗野町会では、市の河川清掃の日に併せて
「公園ゴミ拾い＆町探検ツアー」を開催しました。
子どもたちが町内を探検しながら、河川清掃の見
学や公園のゴミ拾い･草取りを行うことで環境美
化やボランティア意識を高めることができました。
また、このような活動を通じて自分の住む地域に
愛着を持ってもらうことを期待しています。

⑦南横町町会では、会員が町会名入りのﾌﾟﾗﾝﾀｰに
花を植え、各々自宅に持ち帰りました。町内が花
でいっぱいになることで、町会未加入者へ活動の
PRとなり、新規加入に繋がることを期待していま
す。また、今年度は昼食会を併せて開催し会員相
互の交流、親睦を深めることが出来ました。

⑩小比内町会では、３年目となる「餅つき大会」
を実施し、今回も多くの親子が参加しました。企
画・運営は若い世代を中心とした「子ども会」が
行い、婦人部や町会役員のサポートにより、多世
代交流や参加者同士の新しい交流が創出されまし
た。

⑪石渡町会では、「ミニねぷたの制作講習会」を
開催しました。各々自由に描いた絵を貼ってミニ
ねぷたを制作し、後日、子ども達はミニねぷたを
持って町内を練り歩きました。参加した保護者の
中には将来の町会役員に成り得る人材も見受けら
れたことから、今後も親子を対象とした事業実施
を目指すこととしています。

⑫早稲田南町会では、町内ねぷた運行用として角
灯篭を制作しました。制作当日は、猛暑のため子
どもたちの参加は見送られましたが、会員が協力
し、作成したことで一体感がうまれ、町内運行時
の参加者増加に繋がりました。町内運行では、沿
道の住民を大いに楽しませ、町会活動の周知や理
解促進を図ることが出来ました。

◆事業分類：親子参加事業 ◆実施町会：⑨,⑩小比内町会 ⑪石渡町会 ⑫早稲田南町会



◆事業分類：防災事業 ◆実施町会：⑬小比内あすなろ町会 ⑭富田清水町会

⑬小比内あすなろ町会では、納涼祭で、町会の役
割や自主防災組織のPRとして弘前市防災マップ
等を掲示したほか、防災意識を高めるため、アル
ファ米の試食会を実施しました。子ども達に千本
引きや射的で景品等を配布し、保護者には、町会
加入や町会行事参加のPRをする事が出来ました。

⑭富田清水町会では、「炊き出し防災訓練」を指
定避難所である大成小学校で行いました。炊き出
しの所要時間、完成量の確認と各自が避難経路や
避難所校内のトイレ等の配置状況を確認しました。
また、この行事への参加により、新たな交流の創
出を図ることが出来ました。

⑮三岳町会では、「みたけ夏まつり」を開催し、
露店出店や音楽ライブ、よさこい演舞などの催し
により、会場は大いに盛り上がりました。
回覧板や町会掲示板、小学校を通じた周知により、
三岳公園周辺の各町会からも多数の来場者があり、
地域の活性化に寄与しました。

⑯一町田町会では、「夏まつり」を開催し、大道
芸や歌謡ショー、抽選会を新たに取り入れたこと
で、大いに賑わいました。大道芸の体験コーナー
は、予想を上回る人気で、歌謡ショーもアンコー
ルが掛かるほどでした。まつりを通じて会員相互
や町会役員との親睦を深めることが出来ました。

⑰高田町会では、「高田公園夏祭り」を町会加入
や町会活動参加意識を高めるため、４年ぶりに開
催しました。祭りには幅広い年代に楽しんもらう
ため、出店やゲームコーナーを新設しました。多
くの参加者で賑わい、新旧の町会加入者の交流を
図ることが出来ました。

⑱富田清水・富士見町町会では、合同で町内ねぷ
た運行を実施しました。２つの町会が合同で運行
することで、運行時のスタッフだけでなく、引っ
張る子供達や囃子の人数が増えたことで大いに盛
り上がりました。今後も継続することで地域間交
流拡大にも期待が持てます。

⑲高屋町会では、若手を中心に実行委員会を結成
し、「夏まつり」を実施しました。新たなアトラ
クションとして、お化け屋敷や絵本の読み聞かせ
などを企画し、楽しく活動に関わり続けることで、
いずれ町会役員の成り手に繋がるものと期待して
います。多くの町内の子どもたちが参加し、活気
に溢れた行事となりました。

◆事業分類：夏のイベント事業 ◆実施町会：⑮三岳町会 ⑯一町田町会 ⑰高田町会
⑱富田清水・富士見町町会 ⑲高屋町会
⑳柳町町会 ㉑徳田町町会 ㉒グリーン団地町会



㉓石川町会では、大仏公園観桜会で郷土芸能の
「石川音頭」と「石川獅子舞」の鑑賞会及び体験
会を行いました。観桜会に郷土芸能を加えたこと
で、これまでよりも参加者が増加し、町会住民間
での交流や親睦が図られました。さらに、町会全
体で郷土芸能を再認識するきっかけになりました。

⑳柳町町会の夏祭りでは、焼肉などの食事の他、
輪投げや射的、ビンゴ大会などを行いました。さ
らに、会場内に健康コーナーを設け、参加者の健
康意識向上も図りました。夏祭りを通じて、活動
への参加が少ない若い世代に町会行事や町会の仕
事に興味を持ってもらうことができました。

㉒グリーン団地町会では、交流親睦会を開催し、
ビンゴ大会や輪投げなど、子どもや保護者が積極
的に参加できるゲームを行いました。世代を超え
て楽しく交流できるイベントを実施したことで、
参加者相互の親睦が深まり、さらには町会活動へ
の参加意識が高まりました。

㉑徳田町町会では、町会未加入者や近隣町会にも
声がけし、バーベキュー大会を行いました。
参加者の中には、町会行事に初めて参加した方や、
会員以外の参加もあり、地域での交流の輪が広
がったことで、町会新規加入に結び付いた世帯が
ありました。

㉔本和徳町町会では、町会活動への参加意識を高
めるために毎月「たまかわ便り」を作成・発行し
ました。2年目となった今年度は、住民からの情
報提供を掲載して紙面を充実させました。町会便
りの発行で、町会への理解が進んでいることから、
町会加入者や活動参加者の増加が期待されます。

㉕南横町町会では、町会の活性化を目的とした町
会有志グループ「め組」の設立会を開催しました。
「め組」からの提案で、町会では新たに夏休みラ
ジオ体操が開催されており、町会活動の活性化が
図られています。加えて、町会員に対して、町会
活動への積極的な参画を促すことができました。

㉖上桔梗野町会では、ラジオ体操に集まる子ども
たちをメインに、大人も楽しめる「紙飛行機コン
テスト」を開催しました。コンテストでは、オリ
ジナルの紙飛行機で飛距離を競いながら、参加者
同士で親睦を深めました。「来年も実施してほし
い」という声に応えて、事業を継続する予定です。

◆事業分類：独自プラン事業 ◆実施町会：㉓石川町会㉔本和徳町町会㉕南横町町会
㉖上桔梗野町会㉗高杉地区町会連合会
㉘一町田町会㉙乳井町会㉚撫牛子町会



㉗高杉地区町会連合会では、高杉公民館まつりで
町会活動への参加を呼び掛けるキャンペーンを行
いました。キャンペーンでは来場者への記念品の
配布や抽選会などを行いながら、町会活動をＰＲ
しました。その結果、町会行事への参加者が増加
したほか、地区内の交流や情報共有が進みました。

㉘一町田町会では、町内を巡るスタンプラリーを
行いました。参加した子どもたちや保護者は、町
内の特色ある6か所のスポットを巡り、クイズや
くじ引きを楽しみました。イベントの準備をする
中で、若い世代と町会役員との交流が深まり、町
会の担い手育成の場としても有意義なものとなり
ました。

㉙乳井町会では、世代間交流を目的に、石川地区
出身の歌手を迎えて歌謡ショーを行いました。当
日は子どもからお年寄りまで世代を超えた多くの
方に楽しんでもらうことができ、会場全体が拍手
喝采に包まれました。ショーを通じて、住民に町
会活動への理解を深めてもらう機会となりました。

㉚撫牛子町会では、ひな祭りに合わせてお花教室
を開催しました。教室には、想定よりも多数の参
加があり、大盛況でした。また、これまで町会行
事に参加したことが無かった住民や子連れの若い
世代も参加したことで、参加者同士や町会役員と
の交流を深めることができました。



№ 団体名 事　業　名 同一事業
活用年度

1 昭和町会 健康「ヨガ教室」 ３年度目
2 あおば自治会 「健康づくり教室」 １年度目
3 桔梗野町会 ラジオ体操 ３年度目
4 宮川町会 健康講座と災害救護食試食会 １年度目
5 富田町第一町会 町会親睦レクリエーション ２年度目
6 あおば自治会 南大町２丁目ごみゼロの日 １年度目
7 南横町町会 花育て運動による町会員相互の交流推進強化事業 ３年度目
8 桔梗野町会 第2回公園ゴミ拾い＆町探検ツアー ２年度目
9 小比内町会 農業プロジェクトＸ １年度目
10 小比内町会 餅つき大会 ３年度目
11 石渡町会 親子とふれあい事業「親子でミニねぷたの制作講習会」 １年度目
12 早稲田南町会 町内ねぷた角灯篭制作事業 １年度目
13 小比内あすなろ町会 加入促進及び事業参加促進キャンペーン（納涼祭拡充事業） １年度目
14 富田清水町会 炊き出し防災訓練 ２年度目
15 三岳町会 みたけ夏まつり ２年度目
16 一町田町会 夏まつり １年度目
17 高田町会 高田公園夏祭り １年度目

18
富田清水・富士見町町会
合同ねぷた運行委員会

ねぷた町内合同運行事業 １年度目

19 高屋町会 夏まつり2023 １年度目
20 柳町町会 夏まつり １年度目
21 徳田町町会 徳田町だよ　全員集合！！ ３年度目
22 グリーン団地町会 世代交流親睦会 １年度目
23 石川町会 大仏公園観桜会における郷土芸能鑑賞及び体験 １年度目
24 本和徳町町会 たまかわ便り ２年度目
25 南横町町会 仮称「南横町女組」創設による町会コミュニティ形成強化事業 １年度目
26 上桔梗野町会 紙飛行機コンテスト ２年度目
27 高杉地区町会連合会 「町会行事に参加しよう！！」キャンペーン ２年度目
28 一町田町会 一町田お楽しみスタンプラリー １年度目
29 乳井町会 世代間交流懇談会＆冬の歌謡ショー １年度目
30 撫牛子町会 ひな祭りのお花教室＆ランチ会 １年度目
　 ※番号は事業分類順
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